

今日关注

# 全国铁路春运启动

## 首日预计发送旅客1030万人次



新华社发 勾建山 作

新华社北京1月14日电(记者 樊曦)记者从中国国家铁路集团有限公司获悉,2025年铁路春运1月14日开始,至2月22日结束,为期40天,全国铁路预计发送旅客5.1亿人次,日均发送旅客1275万人次,节前客流高峰日预计为1月25日(腊月廿六),节后客流高峰日预计为2月4日(正月初七)。1月14日春运首日,全国铁路预计发送旅客1030万人次。

国铁集团客运部负责人介绍,今年是实行春节8天长假,过

境免签政策全面放宽,春节申遗成功后的首个春运,人民群众出行意愿强烈,整体客流将稳定增长,节前学生流、务工流、探亲流叠加,节后客流相对平缓。

春运期间,铁路部门加大客运能力投放。2024年,沪苏湖、集大原高铁等一批新线投入,全国铁路新增营业里程超3000公里,现代化铁路网的通达性和覆盖面进一步增强,春运前全国铁路集中投入185组新造的时速350公里复兴号动车组,运输能力得到有效扩充。

铁路部门充分运用新线、新站、新装备,发挥高铁成网运营优势,在一季度列车运行图基础上,1月14日零时起实施春运列车运行图,进一步加大客运能力供给,在客流集中的热门线路和区段增开临时旅客列车,安排广州、深圳、上海、南京、杭州至成都、重庆、武汉、南昌,北京至沈阳、太原等城市间增开夜间高铁,全国铁路日均安排开行旅客列车超1.4万列,每日可增加座席50万个,客座能力同比增长4%左右。



1月14日,在北京大兴国际机场,航站楼内旅客熙熙攘攘。当日,2025年春运大幕开启,从1月14日至2月22日,共计40天。  
新华社记者 李贺 摄

# 春运!“大迁徙”开启新版本

新华社记者 黄圭 叶昊鸣 樊曦

14日,2025年春运按下开始键。这本厚厚的时代影像正迎来新的一页。40天里,预计90亿人次在960多万平方公里的土地上交织流动。铁路发送旅客预计同比增长5.5%,民航旅客运输量有望创同期历史新高,自驾出行约占八成……此刻,流动中国活力勃发。

人们为什么关注春运?因为和家人团聚是中国人过年的头等大事。

从前,大家拎着大包小包在绿皮车上吃着泡面打着盹儿,即使旅途疲惫也无法冲淡回家的喜悦。

如今,神州大地上,国家综合立体交通网里达到600万公里,铁路营业里程超过16万公里,具备条件的乡镇和建制村全部通硬化路。汽车疾驰、高铁飞驰、飞机翱翔,巨轮远航,“家”的时空距离越来越短,多样便利的交通让这场“全球最大规模人口迁徙”打开了更多新版本。

——增开列车,“总有一趟适合你”。

在北京工作的小陈最近惊喜地发现,铁路12306上能买到回老家四川乐山的直达高铁票了。“以前回家都要在成都中转一下,有点折腾,现在可以选择白天或夕发朝至的夜间高铁,一上车能直接睡到家。”他说。

铁路部门预测,今年春运全国铁路发送旅客有望突破5.1亿人次,日均1275万人次。这么大的客流量,怎么安全有序高效运送?

翻开新的列车运行图,我们不难发现,旅客列车不仅较调图前增加了230列,且多个区域的运行方案和结构进一步优化。同时,国铁集团每天安排超1.4万列旅客列车,增加座席约50万个,增开临客列车、夜间高铁,并保障边远地区公益性“慢火车”开行。

“条条大路通家乡”,不少网友直呼“总有一趟列车适合你”。

——日均1.85万个航班,“你有新的目的地订单”。

9000万人次,这是民航春运旅客运

输量的预测数据,也可能是个新纪录。与之匹配的,是计划全国日均约1.85万班的航班,和更多目的地。

京津冀、长三角、粤港澳、成渝四大城市群间的传统热门航线客流仍非常集中,是民航春运保障的主通道。不少航空公司新开的“小众”航线,热度也在上升。

从航空订票数据看,北方哈尔滨、长春、乌鲁木齐等“冰雪游”目的地和南方海口、三亚等“避寒游”目的地旅客量都将有较大幅度增长。同时,吉林延吉等“小众”目的地机票订单也增长迅速。

去冰雪大世界转一转,在非遗文化景点打卡,到海边享受阳光沙滩……除上班族今年打算“分段式过年”——除夕前回家与家人看春晚、吃年夜饭;大年初一、初二再开启第二段度假旅程,团圆出游两不误。

——自驾稳居主体,“说走就走”更安心。

今年春运,自驾出行仍稳居主体地位,预计达到72亿人次,高速公路车流量单日峰值或创历史新高。

为了让“说走就走”的旅程更加安全顺畅,各地公安交管部门正会同有关部门全面排查人、车、路、企交通安全隐患,在交通繁忙时段设置交警执法站,最大限度把警力、应急处置装备设备投放路面。

近年来,新能源汽车快速发展,更多人选择新能源汽车自驾出行。缓解“充电焦虑”,全国高速公路服务区(含停车区)已累计建成3.31万个充电桩、4.93万个充电停车位,已建设充电设施的高速公路服务区占比达97%。同时,四川、湖南、新疆等省份还将移动充电机器人引入高速公路服务区,“人找桩”变为“桩找人”,服务更贴心。

一年又一年,春运展新“颜”。变化的,是交织上涨的人数,更加便捷的交通,温暖贴心的服务;不变的,是阖家团圆的热切、漫漫路途的温情。

新华社北京1月14日电

# 习近平向黎巴嫩新任总统奥恩致贺电

新华社北京1月14日电 1月14日,国家主席习近平致电奥恩,祝贺他就任黎巴嫩共和国总统。

习近平指出,中国同黎巴嫩传统友好。近年来,两国关系保持良好发展势头,政治互信增强,人民友谊加深。我高度重视中黎关系发展,愿同总统先生一道努力,推动中黎友好关系发展和各领域互利合作,更好造福两国人民。中方将一如既往坚定支持黎方维护国家主权和领土完整,继续为黎方发展经济、改善民生提供力所能及的帮助。

# 习近平同欧洲理事会主席科斯塔通电话

(上接第1版)习近平强调,中欧没有根本利害冲突,也没有地缘政治矛盾,是相互成就的伙伴。50年来,中欧关系不仅助力各自发展,也为世界和平和繁荣作出重要贡献。国际形势越是严峻复杂,中欧越要秉持建交初心,加强战略沟通,增进战略互信,坚持伙伴关系定位。中国对欧盟抱有信心,希望欧盟也能成为中方可以信任的合作伙伴。中欧经贸合作优势互补、互利共赢,双方都是多边贸易体制的维护者,已经形成强大的经济共生关系。中国坚持高质量发展,扩大高水平对外开放,将为中欧合作带来新的机遇。中欧要相互扩大开放,巩固现有合作机制,打造新的合作增长点。双方要办好建交50周年庆祝活动,密切人文交流和人员往来,鼓励中欧民众双向奔赴,支持地方交往和教育合作,厚植中欧友好的民意基础。

科斯塔表示,2025年是欧中关系的重要年份。欧方愿同中方一道,共同庆祝建交50周年,加强对话沟通,增进战略互信,强化伙伴关系,开辟欧中关系更好发展的未来。欧方愿同中方通过对话磋商妥善处理经贸分歧。欧中都尊重联合国宪章宗旨、坚持多边主义、维护自由贸易,反对阵营对抗,双方应当合作而不是竞争。当今时代充满挑战,世界需要欧中更加紧密合作,共同应对气候变化等全球性挑战,共同为世界和平稳定发展作出积极贡献。

双方还就乌克兰等问题交换了看法,习近平阐述了中方劝和促谈的原则立场。

# 2024年6.1亿人次出入境 同比上升43.9%

据新华社北京1月14日电(记者 任沁沁)2024年,全国移民管理机构累计查验出入境人员6.1亿人次,同比上升43.9%;其中内地居民2.91亿人次、港澳台居民2.54亿人次、外国人6488.2万人次,同比分别上升41.3%、38.8%、82.9%。全国各口岸免签入境外国人2011.5万人次,同比上升112.3%。

国家移民管理局1月14日发布2024年移民管理工作主要数据。全年累计签发外国人签证证件259.7万本,同比上升52.3%,其中签发口岸签证147.6万本,同比增长87.3%;为7.2万人次在华外国人提供就近办理签证延期换发补便利。过境免签政策适用人数同比上升113.5%,特别是全面放宽优化过境免签政策后,适用该政策来华人数环比上升29.5%。

全年累计查验出入境交通运输工具3256.6万架(列、艘、辆)次,同比上升38.8%;其中飞机87.9万架次、列车10.1万列次、船舶43.7万艘次、机动车辆3114.9万辆次,同比分别上升62.6%、11%、8.2%、38.9%。

# 2024年我国人民币贷款增加18.09万亿元

新华社北京1月14日电(记者 吴雨 张千千)中国人民银行14日发布的金融统计数据报告显示,2024年全年我国人民币贷款增加18.09万亿元,其中企(事)业单位贷款增加14.33万亿元。

中国人民银行的报告显示,2024年我国住户贷款增加2.72万亿元;企(事)业单位贷款增加14.33万亿元,其中中长期贷款增加10.08万亿元。2024年12月末,我国人民币贷款余额255.68万亿元,同比增长7.6%。

另外,2024年我国人民币存款增加17.99万亿元。其中,住户存款增加14.26万亿元。

从货币供应看,2024年12月末,我国广义货币(M2)余额313.53万亿元,同比增长7.3%;狭义货币(M1)余额67.1万亿元,同比下降1.4%。

同日发布的社会融资规模数据显示,2024年全年社会融资规模增量累计为32.26万亿元,比上年少3.32万亿元。2024年末社会融资规模存量为408.34万亿元,同比增长8%。

# “十四五”以来我国退化草原面积缩减近7亿亩

据新华社北京1月14日电(记者 胡璐)草原是我国重要的生态系统和自然资源。国家林草局副局长唐芳林14日说,“十四五”以来,我国持续推进草原修复治理,年均种草改良面积稳定在4000万亩以上,退化草原面积缩减近7亿亩。

他是14日在中国林业科学研究院主办的第四届“草原高质量发展”学术研讨会上作出上述表示的。

据介绍,“十四五”以来我国草原修复治理明显加快,全国草原综合植被盖度稳定在50%以上。我国制定林草种苗发展规划,建设草种繁育基地60万亩,草种生产规模逐步扩大,多年生生态草种供给能力达到2万吨。

唐芳林表示,国家林草局将统筹草原生态、生产、生活,坚持山水林田湖草沙一体化保护和系统治理,推行分区施策、分类管控、分级治理,扩大草原数量,提高草原质量,盘活草原存量。

# 张百顺走访慰问离退休老干部

(上接第1版)张百顺强调,相关部门要深入学习贯彻习近平总书记关于老干部工作的重要论述,用心用情做好服务保障工作,当好老干部的贴心人,积极主动为他们做好事、办实事、解难事,确保老干部们老有所为、老有所乐,共享改革发展成果,安享幸福晚年。

老干部们对市委、市政府的关心表示感谢,一致表示将不遗余力,继续为聊城经济发展贡献余热,全市上下齐心协力、团结奋斗,聊城的各项事业一定能够取得新成绩,再上新台阶。

郭守印参加活动。

## 事关你我平安!

# 中央政法工作会议作出重要部署

新华社记者 冯家顺 罗沙

推进社会安全风险监测预警体系建设,以县(市)为重点推进综治中心规范化建设,强化未成年人违法犯罪预防治理……12日至13日召开的中央政法工作会议,对新的一年政法工作作出系列部署,维护安全稳定,促进公平正义。

平安,是民之所盼、发展之基。社会治安综合治理,是有效预防和打击违法犯罪,守护社会安宁、百姓安康的重要工作。

记者从会议获悉,2025年政法机关将进一步加强社会治安综合治理,从“惩”“防”“管”三个方面发力,提高社会治安整体防控能力。

强化“惩”的震慑——会议明确提出,对重大恶性犯罪,要依法从严查办,快侦快诉快判,实现特殊预防和一般预防相结合。对电信网络诈骗、黄赌毒、盗抢骗等群众反映强烈的

的违法犯罪活动,要总结战法,加大力度,一抓到底。

筑牢“防”的屏障——聚焦重大活动,做好安全风险评估;聚焦重点领域,加强巡防巡控;聚焦重点物品,深化打击整治枪爆违法犯罪专项行动,严防漏管失控形成现实危害。

落实“管”的措施——强化未成年人违法犯罪预防治理,推进专门学校建设,依法开展专门矫治教育。

强化严重精神障碍患者管理救助,推动数据实时共享、人员定期随访。

深化户籍制度改革,探索建立全国统一的人口登记管理规定。

……

“确保国家安全稳如泰山、社会稳定坚如磐石。”会议强调,2025年要以落实党委(党组)国家安全责任制,维护社会稳定责任制为抓手,深入推进“化解矛盾纠纷

维护社会稳定”专项治理,适时开展专项督查。

我国是世界上 safest 的国家之一,但当前维护安全稳定也面临诸多风险。着力打击挑战法律权威、挑战公共秩序、侵犯人民利益的违法犯罪行为,政法机关重任在肩。

安不忘危,治不忘乱。会议明确提出:“坚持惩防并举,善于通过严格执法解决现实问题。”

依法惩处危害公共安全、拐卖妇女儿童等犯罪活动,依法惩处走私、金融诈骗、侵犯知识产权等经济犯罪,开展行政执法与刑事司法衔接机制规范化建设试点……会议作出一系列部署,震慑犯罪、保护人民,护航经济社会发展。

公正是司法的灵魂和生命。公正司法,是维护社会公平正义的最后一道防线。

在刑事司法中坚持“宽严相济”,对于

预防和减少犯罪、化解社会矛盾具有重要意义。会议对此提出,要全面准确贯彻宽严相济刑事政策,在司法工作中充分考虑犯罪行为的社会危害性,注重人民群众的实际感受,做到该宽则宽、当严则严。

在捍卫公平正义、保护人民权益的道路上,政法机关任重道远。会议部署一系列扎实举措,更好保证司法公正、提升司法公信力。

严格落实立案登记制,制定实施关于严格依法规范民事案件立案与调解工作的意见;司法公开不动摇,出台关于深化和规范司法公开的指导意见;深化审判权和执行权分离改革,出台执行体制改革方案……

一分部署,九分落实。

人们期待,政法机关不忘初心、勇毅前行,坚决维护国家安全和稳定,守护百姓安居乐业,让你我切实感受到“平安”就在身边。

新华社北京1月13日电